

**EVAZIUNEA**  
**Trecerea frauduloasă a frontierei**

~~F. DOC. RMA~~

Personae cu intentii de  
intrare frauduloasă a frontierei

1263

443

**14 iulie 1976**

**Ministerul de Interne**

**Inspectoratul Județean Mureș**

**Serviciul de Informații Interne**

**Hotărârea de deschidere a *dosarului de problemă*  
„Persoane cu intenții de trecere  
frauduloasă a frontierei”**

*(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 7359, f.1)*

SE APROBA:

SEF AL INSPECTORATULUI  
General-maior, *[Signature]*  
RISTEA GHEORGHE

H O T A R I R E  
=====

de deschidere a dosarului de  
problemă "PERSOANE CU INTEN-  
TII DE TRECERE FRAUDULOASA A  
FRONTIEREI".-

Pentru executarea prevederilor ordinului nr.00887 din 26.07.19 al ministrului de interne privind organizarea și desfășurarea în bune condițiuni a muncii informativ-operative în scopul cunoașterii,prevenirii și neutralizării acțiunilor de trecere frauduloasă a frontierei de rămânere ilegală în străinătate,propunem deschiderea dosarului de problemă "PERSOANE CU INTENTII DE TRECERE FRAUDULOASA A FRONTIEREI".

În cadrul dosarului de problemă se va organiza la nivelul intragului județ,evidența tuturor persoanelor semnalate cu preocupări de trecere frauduloasă a frontierei sau de rămânere ilegală în străinătate,lucrarea informativ-operativă a acestor persoane,clarificarea cazurilor aflate în lucru,culegerea de date și informații cu privire la conceperea sau inițierea de acțiuni de trecere frauduloasă a frontierei sau de rămânere în străinătate,cooperare și conlucrare cu alte organe ale Ministerului de Interne în lucrarea persoanelor suspecte și neutralizarea acțiunilor lor prin măsurile de prevenire ce se impun.De asemenea,în cadrul problemei,se va asigura raportarea operativă a datelor obținute în lucrarea acestor categorii de persoane Direcției a M.I.,se vor efectua analize și studii,menite să ducă la combaterea acestui fenomen infracțional,mai ales în mediul tineretului și cel intelectual.

Intreagă activitate de cunoaștere,prevenire și neutralizare a acțiunilor de trecere frauduloasă a frontierei sau de rămânere în străinătate se va desfășura pe baza unui plan de măsuri și de căutare a informațiilor,intocmit la nivelul problemei.

DE ACORD:

SEFUL SECURITATII JUDETENE  
Colonel,  
AGOSTON ALEXANDRU

SEFUL SERVICIULUI  
Lt.col.Bătaș Tiberiu

Ofițer operativ principal  
maior Ermilov Grigore

14 iulie 1976  
Ministerul de Interne  
Inspectoratul Județean Cluj

**Notă în care se arată că unii cetățeni români  
intenționau să apeleze la metoda „căsătoriei” pentru a  
putea pleca din țară**

Cele mai multe persoane care aveau astfel de preocupări proveneau din sânul minorității maghiare din România.

Securitatea considera că fenomenul reprezenta un pericol la adresa statului comunist deoarece, pe de-o parte, erau exacerbate sentimentele naționaliste ale maghiarilor, iar pe de altă parte se promova o imagine negativă a statului român peste hotare.

*(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 18306, vol. 20, ff. 79-79v)*

81  
79

N O T A

- privind intențiile unor elemente de a pleca din țară pe calea încheierii unor căsătorii în străinătate.

Cunoscută fiind recrudescența activității naționalist-iredentiste desfășurată din exterior, împotriva țării noastre în cursul anului 1980, dar mai ales în 1981, au devenit din ce în ce mai frecvente, preocupările unor cetățeni de naționalitate maghiară de a-și părăsi țara pe calea încheierii unor căsătorii în alte țări. Sub masca acestor căsătorii, unele dintre ele fictive, se ascunde o activitate dușmănoasă naționalistă, desfășurată atît de către posturile de radio occidentale și încurajată în special de către o serie de publicații din "HELGA". Așa de exemplu, reviste ca : "Tineretul lumii", "Femeia", "Stiri", "Națiunea maghiară" și a. au înființat rubrici speciale, unde publică numele, adresele, pozele și scurte biografii ale solicitanților.

Publicațiile sus-amintite, apar și în țara noastră în cadrul presei comandate, ori sînt aduse de turiști sau vizitatori la rudenii, avînd menirea de a crea și menține o atmosferă naționalistă. Aceste legături de căsătorie, denaturează, îmbrăcînd un aspect politic, recurgîndu-se la calomnierea și denigrarea situației social-politice din România și a feiului în care a fost rezolvată problema națională. Frecvența acestor cazuri este de 2-4 pe zi și tinde a lua amploare mai mare.

Pînă-n prezent, pe raza județului ( a se vedea situația anexată), au fost identificate un număr de 415 persoane care și-au creat deja legături de prietenie cu cetățeni străini, ori s-au adresat la publicațiile de mai sus. Marea lor majoritate sînt tineri între 16-25 de ani, elevi, studenți, muncitori, precum și elemente cu pregătire superioară : profesori, ingineri, medici, economiști, etc.

Partenerii autohtoni, sînt incitați la manifestări naționalist-iredentiste și la emigrarea din R.S.R., invocîndu-se faptul că în țara noastră nu ar avea libertate și posibilități de afirmare. Edificator în acest context, este cazul numitelor

SANDOR IUDITH- studentă anul III la Institutul medico-farmaceutic și PARAJDI ILDIKO- muncitoare la "Someșul", care după ce s-au adresat revistei "Tineretul lumii" din "HELGA", au primit în jur de 300 de scrisori de la tineri de diferite profesii, majoritatea cu un conținut dușmanos la adresa R.S.R.

Alți cetățeni străini, expediază partenerilor decupaje din diferite publicații în care se fac trimiteri la "problema naționalităților din România", precum și bentițe cu tricoul maghiar, urmărindu-se astfel crearea unei atmosfere necorespunzătoare în rîndul acestora. Așa este cazul numitei CZEGENI ILDIKO, absolventă de liceu, croitoreasă la Cooperativa "Drumul Nou", iar numitele HORVATH AMALIA, desenatoare tehnică la Cooperativa "Constructorul" și VINCZE VICTORIA, muncitoare la I.S.S. "ELECTROMETAL", au fost îndemnate să protesteze prin a face memorii la forurile superioare de partid și de stat, precum și la organisme internaționale pentru a pleca din R.S.R.

Această problemă, ca formă de manifestare a intențiilor de emigrare din țară, apare astfel ca o mutație nouă în activitatea naționalistă dușmănoasă inițiată din exterior.

Pentru a preveni și curma antrenarea autohtonilor la activități ostile și evazioniste, s-a trecut la identificarea tuturor elementelor semnalate și la verificarea lor. Un număr de 41 de persoane, cunoscute cu manifestări ostile, au fost luate în lucru în cadrul supravegherii informative și prin D.U.I. Concomitent s-a acționat prin măsuri preventive ca : Avertizări, influențări, informarea organelor PCR, UTC și a factorilor educaționali.

Față de cele de mai sus, vor mai fi întreprinse următoarele măsuri :

- Sporirea operativității în soluționarea acelor cazuri în care sînt implicați tineri, antrenați la activități ostile și finalizarea lor în mod diversificat ;
- Se va acționa cu mai multă fermitate pentru anihilarea cetățenilor străini, legături ale bazei noastre de lucru, care cu prilejul vizitelor ce le fac în țara noastră, incită pe autohtoni la activități emigraționiste și dușmănoase ;
- Vor fi informate în mod periodic, organele de partid, U.T.C., U.A.S.C.R. și factorii de răspundere din instituții și întreprinderi. Se va extinde activitatea de prelucrare contrainformativă a populației pentru crearea unui climat de respingere a intențiilor de plecare definitivă din țară.

**31 mai 1986**

**Declarație dată de un cioban din comuna Vad,  
județul Cluj, în fața organelor de cercetare penală**

**Documentul a fost redactat ca urmare a faptului că una dintre fiicele acestuia, domiciliată în Timișoara, fugise din România, trecând ilegal granița în Iugoslavia.**

**Bărbatul susține că nu a știut nimic despre planurile fiicei sale, deoarece nu aveau o relație apropiată.**

*(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 2699, vol. 4, ff. 363-363v)*

31. MAI 1986

ORGAN DE CERCETARE PENALA

Sarg. [Signature]



DE CILAJRA TOI EIVRO C-LIHO M-AS ACNO

363

Subsemnatul [redacted] fiul lui Ioan și Maria, nascut la data de [redacted] 1936 in Curtuius judetului Cluj, domiciliat in comuna Vad satul Curtuius [redacted] judetului Cluj, studii opt clase, ocupatia cioban la cile particulare din localitatea Curtuius, stagiul militar satisfăcut, in legatura cu cele întrebate declar următoarele:

Nu sint membru de partid și declar sincer că am o fiica pe nume [redacted] care de aproximativ trei ani de zile este plecată de la domiciliul meu in municipiul Timișoara. Aici la început a locuit impreuna cu fiica mea m-ai mare pe nume [redacted] care locuiește in Timișoara strada Leandruului [redacted] etajul III apartament 16 judetului Timiș și din toamna anului 1985 s-a mutat de la sora sa din gazda că nu i-a placut sa m-ai stea acolo pentru că aceasta îi atragea atenția ca nu m-ai lucra nicaieri.

Eu nu m-ai cunosc adresa unde a locuit in ultimul timp dar știu atât că avea o prietenă pe care eu nu o cunosc dar fiica mea m-ai mare despre care am amintit m-ai sus mi-a spus ca locuiește la o fata. Precizez că am intrat in posesia acestor date la data de 8 martie 1986 când m-am dus la Timișoara pentru ca sa-mi vizitez retele și am stat aproximativ trei zile dar cu [redacted] nu m-am întâlnit.

Precizez de asemeni ca in ultimul timp [redacted] a fost casatorită nelegitim respectiv in anul 1981 dar nu a stat mult timp cu acesta și după ce s-a despartit a început sa umble prambura, ba m-ai mult a venit in vara anului 1984 acasa la mine cu o prietenă de-a sa pe care eu nu mi m-ai amintesc cum o cheama dar aş putea sa o recunosc dacă a-ș vedea și când am plecat eu de acasă au ramas numai ele mi-au furat din casa cuvertari, stoffe de costume de haine cum am adus eu când am fost plecat in strainatate in interes de serviciu. Declar in continuare ca eu am fost plecat in anii 1973 și 1974 in Germania Federală localitatea Zolănghen unde am lucrat la construcții de locuințe.

M-ai declar de asemeni ca in ultimul timp și m-ai ales după ce mi-a furat aceste lucruri din casă nu a m-ai venit la mine decit in vara anului 1985 tot cu o prietenă dar a stat foarte puțin și eu nici nu am vazut-o intrucit eram la oi - seara a venit și dimineata a plecat și eu nu puteam sa las oile singure pentru ca mi era teama că vin lupii la ele.--

Eu nu cunosc despre faptul că această fiică a avut intenții de a pleca din țara intrucit după cum v-am m-ai amintit nu am vazut-o din anul 1985 și nici nu mi-a m-ai scris scrisori, de altrei nici nu obignuia să-mi scrie. Cunosc faptul ca aceasta atrecut granița in Iugoslavia dar nu știu când și în ce împrejurari. Acest lucru ri cunosc de la Militia Județeană Cluj serviciul pașapoarte unde am fost chemat in data de 19 mai 1986 și mi-a fost adus la cunoștința ca fiica mea [redacted] a plecat din țara și mi-a luat un tovarăș maior iancu o declarație scrisa. Declar de asemeni că nici rudele mele apropiate respectiv [redacted] domiciliat in Timișoara, dar nu-i m-ai știu adresa, care mi este irate, [redacted], tot din Timișoara, nici la acesta nu-i cunosc adresa dar știe fiica mea unde locuiesc, nu au cunoscut



despre acest fapt ca dacă cunoșteau eu ma gindesc ca mă anunțau și pe mine nu m-am lasau asa arlu de la miliție.

In satul Curtuiug am ruda din partea sotiei respectiv [redacted] cumnat, [redacted] - cumnat, [redacted] - Var - Mar- unchies, care de asemeni nu au cunoscut despre intențiile fiicei mele [redacted] și nici cind ac-asta a plecat din țara.

Precizez de asemeni că soția mea m-ai are un frate pe nume [redacted] care este plecat in Banat și pina in ultimul timp m-ai rețin ca a lucrat ca cioban la un Gostat ferma 5.

Alte date in legatura cu cele intrebate nu m-ai am de declarat.

Aceasta imi este declaratiya pe care o dau sustin și o semnez după ce am citit-o cuvint cu cuvint iar cele consemnate corespund intru totul celor declarate verbal de mine.

Vad la 31 mai 1986

[The following text is a mirrored/ghosted image of the document's content, appearing upside down and is not legible.]

28 octombrie 1989

**Notă (raport) privind centralizarea pe țară a situațiilor de trecere frauduloasă a frontierei în perioada 1 iulie-15 octombrie 1989.**

**Raportul include o serie de situații statistice care fac referire la:**

- zonele de frontieră și județele care prezintă riscuri de evaziune;**
- situații numerice privind numărul de persoane care au avut intenția de a fugi din România, care au trecut granița în mod fraudulos sau care au fost prinse pe teritoriul țării și au fost predate autiorităților din țările vecine;**
- măsurile luate de unitățile operative pentru a preveni și contracara fenomenul de „evaziune”.**

*(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 7359, ff. 4-9)*

SECRET

Ex.1

89 05469  
12 7

N Ő T A

I. Analiza situației operative pe linia trecerilor frauduloase ale frontierei de stat de la 1 iulie la 15 octombrie 1989, relevă faptul că în perioada respectivă au acționat la graniță 8.172 persoane (4.976 la granița cu Ungaria, 3.047 la cea cu R.S.F. Iugoslavia, 73 cu U.R.S.S., 64 cu Bulgaria și 12 la Marea Neagră). Dintre acestea, 5.229 elemente au fost reținute în tentativă (762 pe baza informațiilor obținute de organele de securitate), iar 2.943 au ajuns ilegal în străinătate, din care 2.341 au fost predate de autoritățile statelor vecine.

Din punct de vedere socio - profesional, 4.693 sînt muncitori, 2.150 neîncadrați în muncă, 341 agricultori, 135 intelectuali (preponderent ingineri, economiști și medici), iar 853 elevi sau preșcolari.

După naționalitate, 4.125 sînt români (50,4%), 2.340 maghiari (28,7%), 589 germani (7,2%) și 1.118 (13,5%) alte naționalități. În ceea ce privește vîrsta, cei mai mulți sînt între 19 - 30 de ani (2.417, respectiv 29,6%).

Dintre persoanele reținute în tentativă, 2.870 (57,1%) au fost organizate în grupuri, formate din 3 - (39) elemente, marea majoritate provenind din județele Mureș, Sibiu, Harghita, Bihor, Satu Mare, Cluj, Arad, Timiș, Caraș Severin și din munici-

...//...

piul București.

II. Din analiza cazurilor la a căror cercetare au participat nemijlocit și organele de securitate, rezultă următoarele aspecte mai semnificative :

A sporit numărul cetățenilor străini implicați în organizarea unor grupuri de persoane în vederea scoaterii ilegale din țară, fiind identificați cu asemenea preocupări 33 vest - germani, 2 austrieci, 2 australieni, 2 iugoslavi, 2 francezi, 2 englezi, 1 italian și 1 ungar. Dintre aceștia, 18 au fost reținuți și cercetați, împotriva lor luându-se măsuri legale.

Totodată, se constată tot mai frecvent cazuri în care cetățeni vest - germani apelează la fugari români stabiliți în Ungaria, care cunosc zona de frontieră, revin ilegal în țara noastră, contactează persoanele indicate și le călăuzesc spre graniță.

În același timp a crescut numărul fugarilor români stabiliți îndeosebi în R.F. Germania și Austria, care în schimbul unor sume de bani, au venit legal sau ilegal în țară, pentru a organiza trecerea frauduloasă a frontierei, unor persoane interesate să ajungă în străinătate.

În sensul celor raportate, sînt elocvente cele 11 grupuri din care, 8 prezentate în anexă, (alte 3 fiind raportate anterior), formate din 184 persoane, organizate cu implicarea nemijlocită a unor străini sau fugari, depistate în perioada de referință în județele Caraș Severin, Timiș, Arad, Bihor și Satu Mare.

Rezultă și faptul că în organizarea trecerilor ilegale ale frontierei a crescut numărul autohtonilor care au călăuzit, transportat sau sprijinit în alt mod pe unii din infractorii ce au acționat la graniță.

De menționat că sînt tot mai multe persoane de naționalitate germană care, deși au cereri de plecare definitivă din țară, nu așteaptă soluționarea legală, acționînd fraudulos la frontieră.

III. Menținerea la nivel ridicat a numărului actelor frauduloase la frontieră, cu implicarea unor străini ori fugari români, atestă persistența unor deficiențe în problemă, în aplicarea prevederilor ordinelor 00128 și 00129/1980, astfel :

- potențialul informativ existent în locurile și mediile din care provin elementele care acționează la frontiera de stat continuă să fie redus, atît pe linie de securitate cît și de miliție, mai ales în județele limitrofe graniței și în cele din centrul țării, cu pondere pe linia problemei (Harghita, Maramureș, Sibiu, Brașov și Cluj). Mai grav este faptul că de pe raza securităților județene Sibiu, Mehedinți, Mureș, Timiș, Arad, Caraș-Severin, Bihor, Cluj, Galați, Maramureș, Sălaj și Vâlcea, au trecut fraudulos ori au fost implicate în sprijinirea trecerilor ilegale ale graniței, 33 de persoane aflate în rețeaua informativă (17 pe linie de informații interne, 6 contrainformații economice, 4 contraspionaj, 4 contrainformații militare și 2 antiterorism);

- nu se realizează în toate cazurile o supraveghere informativă permanentă a elementelor cunoscute cu intenții de evaziune sau care anterior au comis infracțiuni la regimul de frontieră. Semnificativ, în acest sens, este faptul că în perioada la care se referă analiza au acționat la frontieră 139 persoane care se aflau în evidențele de securitate, un număr mai mare fiind de pe raza județelor Timiș, Sibiu, Satu Mare, Bihor, Arad, Caraș Severin și Brașov (91 pe linie de informații inter-

ne, 37 contrainformații economice, 6 contraspionaj, 4 antitero-  
rism - securitate și gardă și 1 contrainformații militare) ;

- controlul informativ - operativ în rîndul străinilor și al fugariilor, nu a asigurat identificarea tuturor celor cu preocupări de a organiza și realiza scoateri ilegale de persoane din țară ori de a incita la acțiuni de trecere frauduloasă a frontierei ;

- contribuția specifică a organelor de miliție la realizarea sarcinilor ce le revin, nu se ridică la nivelul impus de evoluția situației operative, în ceea ce privește controlul categoriilor de persoane aflate în competență și nici în cercetarea și aplicarea măsurilor legale, în cazul tentativelor și infracțiunilor la frontieră ;

- insuficiența dispozitivelor de pază ale trupelor de grăniceri, ceea ce facilitează intrarea ilegală în țară a unor fugari români, stabiliți în străinătate care au organizat și călăuzit grupuri de persoane la frontieră;

- nu se realizează aplicarea strictă a prevederilor Programului de măsuri "ALFA", cu privire la cercetarea temeinică a tuturor persoanelor predate de autoritățile statelor vecine sau reținute la revenirea ilegală în țară, pentru desprinderea de concluzii de interes operativ, pe această linie urmînd să se prezinte un raport separat.

Cazurile deosebite care apar, nu sînt analizate operativ și cu exigența necesară, de către conducerile securităților județene, în vederea desprinderii concluziilor ce se impun, nu se acționează întotdeauna pentru stabilirea răspunderilor ce revin cadrelor vinovate de neprevenirea acestora și nu se i-au măsuri de natură să conducă la creșterea responsabilității ofițerilor cu atribuții în domeniu.

IV. Avînd în vedere amploarea și diversitatea formelor de activitate a elementelor cu preocupări evazioniste, implicarea tot mai frecventă a cetățenilor străini și a fugarilor în astfel de acțiuni, pentru cunoașterea și stăpînirea în mai bune condiții a situației operative, se vor întreprinde următoarele măsuri :

- În termen de 30 de zile, la nivelul tuturor securităților județene și a municipiului București, se va reanaliza potențialul informativ din problemă în vederea dezvoltării capacității de cunoaștere, cu accent pe prevenirea organizării unor acțiuni evazioniste în grup. În același scop, se va realiza instruirea cu sarcini specifice a întregii rețele informative existente pe toate profilele de muncă.

- Intensificarea activității de supraveghere informativă în rîndul rudelor și legăturilor apropiate ale fugarilor și cetățenilor străini, pentru identificarea celor cu preocupări evazioniste și prevenirea punerii în aplicare a intențiilor acestora.

- Reanalizarea exigentă a tuturor cazurilor de acțiuni la frontieră în grupuri organizate de străini, fugari sau călăuze precum și cele în care au fost implicate persoane aflate în rețeaua informativă ori în baza de lucru a organelor de securitate, pentru stabilirea tuturor concluziilor de ordin operativ care se deprim și măsurile de prevenire ce se impun.

Toate cazurile de grupuri constituite din inițiativa sa cu participarea unor cetățeni străini vor rămîne în continuare, în atenția direcțiilor I, a VI-a și securităților județene implicate

† - Îmbunătățirea, pe fond, a cooperării între unitățile centrale și teritoriale de securitate cu atribuții în problemă pentru impulsionearea muncii de cunoaștere și prevenire la un grad superior de eficiență.

- Realizarea unei conlucrări active cu organele de miliție și procuratură și determinarea acestora, prin Inspectoratul General al Miliției și Procuratura Generală, să se implice în mai mare măsură și cu fermitate sporită în realizarea sarcinilor specifice, pentru tragerea la răspundere penală a elementelor infracționare.

- Perfecționarea conlucrării cu trupele de grăniceri, mai ales în domeniul schimbului de informații și clarificarea operativă a evenimentelor de frontieră.

\* - Creșterea aportului fiecărei unități teritoriale în realizarea unei activități preventive cu caracter general, la care să fie angrenate în mai mare măsură conducerile unităților socialiste, factorii educaționali, organismele democrației muncitorești revoluționare și inițierea pe scară mai largă a unor acțiuni de influență, descurajare și contrapropagandă, inclusiv prin folosirea mijloacelor de informare în masă.

În ce privește răspunderile nominale ce revin cadrelor de securitate în fiecare caz, vor fi reanalizate măsurile luate și revizuite în raport cu gravitatea situațiilor respective, avându-se în vedere că, în general nu se manifestă exigența necesară din partea conducerilor unităților de securitate implicate. De asemenea, în baza datelor rezultate se vor face propuneri și în ce privește cadrele de conducere respective.

Lunar, conducerile direcțiilor I și a VI-a, iar după caz și cu alte unități centrale cu atribuții, vor analiza situația personalilor ce au acționat în vederea trecerii frauduloase a frontierei și vor raporta concluziile desprinse și măsurile ce se impun a fi întreprinse.